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В	 умовах	 активізації	 інтеграційних	 процесів	 постає	 необхідністьадаптації	

облікуосновних	 засобівза	 національними	 стандартами	 до	 вимог	 міжнародної	
практики.	 Проблема	 гармонізації	 обліку	 основних	 засобів	 з	 урахуванням	 норм	
міжнародних	 стандартів	 в	 Україні	 є	 надзвичайно	 актуальною	 і	 викликає	
значний	практичний	інтерес.	

Дискусійні	 питання	 обліку	 основних	 засобів	 досліджуються	 у	 працях	
провідних	 науковців.	 Н.	 Гура,	 Г.	Голубнича,	 Т.	Мельник,	 А.Панасенко,І.	 Дерун	 та	
іншіздійснили	значний	внесок	в	удосконалення	обліку	основних	засобів.	Суттєві	
доповнення	 та	 зміни	 в	 національних	 та	 міжнароднихстандартах,	 внесені	
востанні	 роки,	 обумовлюють	 необхідність	 подальшогодослідженняметодики	
ведення	 обліку	 основних	 засобів	 та	 визначення	 шляхів	 її	 удосконаленняз	
урахуванням	 правил	 та	 принципів	 міжнародних	 стандартів.	 Особливої	 уваги	
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потребують	питання	обліку	основних	засобів,	утримуваних	для	продажу,а	також	
принципів	 і	 методики	 нарахування	 амортизації,визначення	 справедливої	
вартості,	обліку	ремонтів,	технічних	оглядівта	дооцінкиосновних	засобів.	

Однією	 з	 головних	 проблем	 обліку	 основних	 засобів,	 якапотребує	
вирішення,	 є	 удосконалення	 методикинарахування	 амортизації.Варто	
зазначити,	що	дуже	часто	українські	підприємства	обліковують	основні	засоби	з	
нульовою	 залишковою	 вартістю,	 які	 продовжують	 приносити	 економічні	
вигоди.	 На	 нашу	 думку,	 підприємству	 слід	 переглянути	 строк	 корисного	
використання	або	метод	їхамортизації,	оскільки	за	міжнародними	стандартами	
така	 ситуація	 є	 неприпустимою	 і	 це	 можна	 розцінювати	 як	 помилку	 в	
установленні	строку	корисного	використання	або	методу	амортизації,	проте	не	
варто	здійснювати	їх	дооцінку,	якщо	вона	не	є	обґрунтованою.	

У	 МСБО	 16	 вказано,	 що	 «у	 деяких	 випадках	 сама	 земля	 може	 мати	
обмежений	 термін	 корисної	 експлуатації,	 тоді	 її	 амортизують	 методом,	 який	
відображає	 вигоди,	 що	 мають	 бути	 отримані	 від	 неї»	 [1].	 На	 нашу	 думку,	 це	
положення	 повинно	 застосовуватися	 і	 у	 господарській	 діяльності	 українських	
підприємств.	 Таким	 чином,	 вважаємо	 доцільним	 внесеннязмін	 у	 П(С)БО	
7,оскільки	 відповідно	 до	 національних	 стандартів	 вартість	 землі	 (земельних	
ділянок)	не	амортизується[3].		

У	 зв’язку	 зі	 змінами	 в	 чинному	 законодавстві,	 зміст	 П(С)БО	 7	 було	
доповнено	 положеннями	 щодо	 інвестиційної	 нерухомості,	 що	 обумовлено	
набуттям	 чинності	 з	 01.08.2008	 року	 П(С)БО	 32	 «	 Інвестиційна	 нерухомість»	 .	
Згідно	 із	 Планом	 рахунків	 для	 таких	 об’єктів	 передбачено	 субрахунок	 286	
“Необоротні	 активи	 та	 групи	 вибуття,	 утримувані	 для	 продажу”,	 де	
обліковуються	основні	 засоби,	які	не	використовуються	 у	виробничих	цілях	та	
повинні	 бути	 реалізовані	 протягом	 року.	 Але	 цей	 субрахунок	 знаходиться	 у	
складі	 рахунку	 28	 «	 Товари»	 ,	 який	 використовується	 для	 обліку	 оборотних	
активів,	 а	 основні	 засоби	 обліковувати	 як	 запаси	 вважаємо	
необґрунтованим.Для	 відображення	 зазначених	 активів,	 на	 нашу	 думку,	
доцільно	використовувати	субрахунок	109	“Інші	основні	засоби”.		

Надання	 інформації	 про	 необоротні	 активи	 та	 групи	 вибуття,	 утримувані	
для	продажу,	у	Формі	№	1	«	Баланс	 (Звіт	про	фінансовий	стан	 )»	 та	Формі	№	2	
«Звіт	 про	фінансові	 результати	 (Звіт	 про	 сукупний	 дохід)»	 відповідає	 вимогам	
Міжнародних	 стандартів	 фінансової	 звітності	 щодо	 основоположних	 якісних	 її	
характеристик.	 «	 Історія	 розвитку	 …	 фінансової	 звітності	 дає	 можливість	
відстежити	 зміни	 інформаційної	 та	 часової	 її	 межі,	 виявити	 тенденції	 та	
закономірності	у	формуванні,	наданні	і	розкритті	інформації.»	[7,	с.	9].	МСФЗ	до	
складу	мінімуму	лінійних	статей,	які	повинен	містити	Звіт	про	фінансовий	стан,	
включають	 аналогічні	 Формі	 №1»	 Баланс	 (Звіт	 про	 фінансовий	 стан	 )»	
українських	 підприємств,	 що	 є,	 на	 нашу	 думку,	 важливим	 етапом	 у	 процесі	
гармонізації	з	міжнародними	стандартами.		

Потребує	 удосконалення	 й	 відображення	 переоцінки	 основних	 засобів	 в	
обліку.	В	українському	 законодавстві	немає	вимоги	про	обов’язкове	розкриття	
інформації	 про	 залучення	 незалежного	 оцінювача	 для	 переоцінки	 основних	
засобів,	 методи	 та	 суттєві	 припущення,	 ступінь	 використання	 ринкових	 даних	
або	 інших	 методів	 оцінки	 при	 визначенні	 справедливої	 вартості	 основних	
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засобів	 та	 інформацію	 про	 балансову	 вартість	 переоцінених	 груп	 (класів)	
основних	 засобів,	 якби	 вони	 враховувалися	 за	 історичною	 вартістю.	 За	 МСФЗ	
таке	розкриття	 є	 обов’язковим.	 Уцінку	 основних	 засобів	 включають	 до	 складу	
витрат,	а	дооцінку	–	до	додаткового	капіталу	[4].		

З	 метою	 покращення	 бухгалтерського	 обліку	 основних	 засобів	 вважаємо	
доцільним	ввести	до	Плану	рахунків	окремий	рахунок	для	відображення	витрат	
на	ремонтосновних	засобів	із	субрахунками	поточного	та	капітальногоремонтів.	
Цей	 рахунок	 повинен	 бути	 активним	 ікалькуляційним,	 де	 по	 дебету	 слід	
відображати	 всі	 витратина	 ремонт	 основних	 засобів.	 З	 кредиту	 цього	 рахунку	
слідсписувати	 витрати	 закінчених	 ремонтів	 на	 витрати	 звітногоперіоду.	
Залишком	 на	 рахунку	 будуть	 суми	 по	 незавершенимпоточним	 та	 капітальним	
ремонтам	[6,	с.52].	

МСБО	16	 «Основні	засоби»	виділяє	суттєві	техогляди	основних	засобів,	що	
проводяться	 раз	 на	 декілька	 років,	 як	 окремий	 компонент	 основних	
засобів(п.14).	 У	 національній	 обліковій	 системі	 така	 практика	 відсутня,	 тому	
вважаємо	 доцільним	 її	 застосування	 з	 метою	 гармонізації	 з	 міжнародними	
стандартами.	

За	 МСБО	 16,	 як	 і	 заП(С)БО	 7	 (з	 урахуванням	 останніх	 змін)	 до	 первісної	
вартості	 об’єкта	 включається	 сума	 витрат	 (запопередньою	 оцінкою)	 на	
демонтаж,	переміщення	об’єкта	та	на	відновлення	довкілля	(табл.	1).	

Таблиця	1	
Формування	первісної	вартості	об’єкта	ОЗ	

МСБО	16	«	Основні	засоби»		 ПСБО	7	«	Основні	засоби»		
Витрати	на	створення	резерву	майбутніх	витрат	

При	 первісній	 оцінці	 об’єктів	 основних	 засобів	 до	 вартості	
об’єкта	 основних	 засобів	може	 включатися	 резерв	 майбутніх	
витрат	на	демонтаж,	ліквідацію	об’єкта	і	відновлення	ділянки	
після	 закінчення	 терміну	 експлуатації.	 Такі	 резерви	
нараховуються	 (визнаються	 й	 оцінюються)	 відповідно	 до	
МСБО	 37.До	 первісної	 вартості	 об’єкта	 слід	 включати	 не	
всюсуму	 очікуваних	 майбутніх	 витрат	 на	 демонтаж,	
атеперішню	вартість	цієї	суми.		

Деталі	 визначення	 первісної	
вартості	 відсутні,	 внаслідок	
чого	 до	 первісної	 вартості	
об’єкта	 можепотрапити	 вся	
сума	 прогнозованих	 витрат	
надемонтаж,	 а	 не	 теперішня	
вартість	цієї	суми.		

*Джерело:	Складено	автором	на	основі	даних	[1,3]	
	
На	 нашу	 думку,	 потребує	 удосконалення	 також	 облік	 безоплатно	

отриманих	 основних	 засобів,	 що	 відображені	 за	 кредитом	 рахунків	 капіталу,	
оскільки	 це	 не	 відповідає	 вимогам	 міжнародних	 стандартів,	 за	 виключенням	
деяких	випадків,	 коли	 основні	 засоби	 були	 безкоштовно	 передані	 акціонерами	
понад	 зареєстрований	 капітал.	 Тому	 вважаємо,	 що	 величину	 вартості	
безоплатно	 отриманих	 необоротних	 активів,	 що	 обліковується	 як	 елемент	
капіталу,	слід	класифікувати	у	складі	доходів	майбутніх	періодів	[5,	с.	41].	

Отже,	 на	 підставі	 порівняльної	 характеристики	 МСБО	 16	 та	 П(С)БО	 7	
«Основні	 засоби»	 можна	 сказати,	 що	 між	 українськими	 та	
міжнароднимистандартами	 бухгалтерського	 обліку	 має	 місце	 ряд	 спільних	
положень,	 проте	 є	 вагомі	 відмінності.	 Відмінні	 риси	 між	 П(С)БО	 7	 та	МСБО	16	
«Основні	 засоби»	 можна	 пояснити	 тим,	 що	 міжнародний	 обліковий	 стандарт	
носить	 загальний	 рекомендаційний	 характер	 та	 не	 враховує	 національних	
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особливостей	ведення	 бухгалтерського	 обліку.	 З	 метою	 уніфікації	П(С)БО	 7	 до	
МСБО	16»	Основні	засоби»	вирішено	такі	завдання:	

- розроблено	пропозиції	щодо	нарахування	амортизації	основних	засобів,	
які	включено	в	МСБО	16	«	Основні	засоби»	;		

- сформульованозаходищодо	удосконалення	переоцінки	основних	засобів,	
відображення	 в	 обліку	 техоглядів,	 витрат	 на	 ремонт	 та	 безоплатно	 отриманих	
основних	засобів,		

- визначено	шляхи	формування	первісної	вартості	основних	засобів	згідно	
з	міжнародними	стандартами	

Вирішення	 цих	 проблемдозволить	 гармонізувати	 національну	 систему	
обліку	 основних	 засобів	 відповідно	 до	 міжнародного	 облікового	 стандарту,	 в	
результаті	чого	будуть	подолані	певні	неузгодженості	в	обліку	основнихзасобів	
щодо	їх	придбання,	використання	та	оцінки.		
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